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ЕКОЛОГІЧНА СКЛАДОВА ДІЯЛЬНІСНОГО ПІДХОДУ 
У РОЗВИТКУ ОСОБИСТОСТІ У СУЧАСНОМУ СВГГІ 

Історія взаємодії людини з природою відбувалося в основному за 
допомогою знарядь праці, які постійно вдосконалювалися. Людина пере-
творювала природу, але в цьому перетворенні домінувала тенденція 
знищення одного виду природи та створення іншого. У результаті тру-
дової діяльності суспільства виникло та поширюється "штучне" середо-
вище, техносфера. Людське суспільство досягло такого ступеня 
розвитку, що воно може дуже активно втручатися у хід природних 
процесів. Часто воно порушує природні цикли, вносить небезпечні змі-
ни в навколишнє середовище, порушує рівновагу біосфери, підриває 
умови відтворення природних ресурсів, створює реальну загрозу жит-
тю на Землі. Внаслідок такої експансії людини на планеті все частіше 
та більш масштабно виявляються екологічні порушення, кризи: лока-
льні, регіональні та глобальні [8; 204-205]. 

Шлях подолання екологічних труднощів — у сфері вдосконалення 
головного винуватця — самої людини. Як писав американський соціолог 
Н. Вінер, ми так радикально змінили наше середовище, що зараз для то-
го, щоб існувати в ньому, ми маємо змінити себе. Йдеться про необхід-
ність формування якісно нової людини, і передусім, за допомогою нової 
системи виховання та освіти людей. 

Розвиток особистості в дусі соціоекологічного виховання передба-
чає таку перебудову її діяльності, при якій у неї розвиваються психічні 
компоненти орієнтування та регуляції діяльності, які дозволяють їй діяти 
все більш свідомо, самостійно та творчо, актиііно сприяти динамічній 
рівновазі соціоекосистем, орієнтуючись у своїх оцінках на екологічний 
світогляд [13; 106]. 
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Як же співвідносяться діяльність людини та її свідома психічна орі-
єнтація і регуляція? 

Людина стає особистістю, активно засвоюючи конкретні умови сво-
го житгя, у тому числі конкретні суспільні відносини. Від ступеня при-
четності людини до життя суспільства, до спілкування з іншими людьми 
залежить рівень розвитку особистості, її соціальна цінність. Тільки ви-
ступаючи як самостійний суб'єкт діяльності, спілкування і пізнання, 
діючи активно та свідомо, творчо_зм інюючи природні та суспільні умо-
ви, людина змінює саму себе, йде по шляху розвитку своїх внутрішніх 
потенцій [ІО; 15]. 

Дитина з раннього віку об'єктивно включається в систему суспіль-
них відносин у доступних їй формах життєдіяльності. У спілкуванні з 
дорослими та однолітками вона отримує та обмінюється різного роду 
інформацією, зазнає різні впливи та дії [2; 132]. У цьому значною мірою 
стихійному процесі відбувається формування особистості дитини, засво-
єння суспільних норм та цінностей, надбання власного досвіду діяльнос-
ті та спілкування, тобто її соціалізація. Цей процес нерідко має 
суперечливий характер, оскільки у ньому стикаються позитивні та нега-
тивні впливи [17; 154]. Реальне спілкування та поведінка дитини не зав-
жди мають необхідну спрямованість і тому не сприяють формуванню 
необхідних соціальних якостей та різнобічному моральному та духовно-
му розвитку. Процес цілеспрямованого суспільного виховання створює 
певну систему діяльності та відносин у дитячому середовищі для реалі-
зації суспільних цінностей та ідеалів. 

Управління формуванням особистості та перетворення її на суб'єкт 
діяльності має місце при певних психологічних передумовах, що перед-
бачають відповідний розвиток самостійності, свідомості та творчих 
здібностей [4; 33]. 

1. Самостійність означає здібність індивіда діяти відносно акти-
вно, вміння відстоювати власні інтереси, добиватися задоволення 
своїх потреб. 
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2. Особистість наділена певним ступенем усвідомлення світу та 
самосвідомості. Індивід становиться особистістю, коли він у змозі оці-
нювати не тільки навколишнє середовище, а й своє місце у ньому і тим 
самим діяти свідомо і цілеспрямовано. С.Л. Рубінштейн говорить про 
"фундаментальне значення для людини як особистості свідомості не 
тільки як знання, але й ставлення. Без свідомості, без здібності людини 
свідомо зайняти певну позицію нема особистості [12; 34]. 

3. Творчі здібності означають, що особистість може змінювати 
природні та суспільні умови. Такі здібності розвиваються ще у дитинст-
ві. Однак ступінь їх розвиненості і характер творчої діяльності суттєво 
залежать від суспільних відносин, що складаються. 

Для педагогіки у понятті особистості як суб'єкта діяльності важли-
во те, що розвиток особистості на всіх етапах життя має розглядатися як 
процес перетворення індивіда у самостійний, свідомий та творчий 
суб'єкт діяльності. Тому найважливішим завданням педагогіки є розви-
ток цих якостей. 

Взаємозв'язок психіки (перш за все свідомих психічних процесів) і 
діяльності С.Л. Рубінштейн характеризував таким чином.: "Усякий пси-
хічний процес включається у взаємодію людини із світом і слугує для 
регуляції її діяльності.... Усяке психічне явище — це і відбиток діяльнос-
ті, і ланка у регуляції діяльності". 

Іншими словами, психічне існує тільки у процесі взаємодії індивіда з 
умовами його життя, особливо діяльності, виявляється та розвивається в ній. 
І зовнішня предметна, і внутрішня психологічна діяльність мають спільність 
будови і функціональний зв'язок, що виявляється у взаємних переходах та 
взаємоперетвореннях [2; 132]. Тому, вивчаючи зовнішню діяльність, психо-
логія, а разом з нею і педагогіка отримує можливість проникати у внутрі-
шню діяльність людини, що формується у процесі інтеріоризації зовнішньої 
діяльності. 

Під інтеріоризацією Л.С. Виготський слідом за французьким вче-
ним Е. Дуркгеймом, розумів перш за все соціалізацію, формування соці-
альних структур когнітивних процесів, свідомості людини в цілому. 
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"Усе внутрішнє у вищих формах—- писав Л.С. Виготський,— було зов-
нішнім... Усяка вища психічна функція необхідно має зовнішню стадію 
розвитку... Для нас сказати про процес "зовнішній" — значить сказати 
"соціальний". Усяка вища психічна функція була зовнішньою тому, що 
вона була соціальною раніше, ніж стала внутрішньою, власне психіч-
ною, функцією, вона була спочатку соціальними відносинами двох лю-
дей" [3; 144-146]. 

Таким чином, через організацію зовнішньої діяльності можна і треби 
організовувати діяльність внутрішню, тобто власне психічні процеси, що 
саморозвиваються. "Процес інтеріоризації виникає при "засвоєнні" псих і 
кою структур зовнішньої діяльності" — як відмічав А.Н. Леонтьєв,— ово-
лодіння цією діяльністю відбувається у ході спільно-розподіленої роботи 
(праці) з "іншим" (де "інший" складає не зовнішній момент, а найважли 
вішу структурну складову даного процесу), при розвиваючій активності 
особистості, її саморозвитку [5; 151]. Саме цей саморозвиток внутрішніх 
структур діяльності формує той реальний психологічний фон, на якому 
будується виховання як формування особистості. 

Психолого-педагогічне завдання полягає в тому, щоб добитися та-
кої побудови системи зовнішньої діяльності, такої її організації, яка за-
безпечує реальний вплив на переструктурування внутрішньої діяльності, 
формування мотиву цієї діяльності [7; 87]. 

Формування мотиву — виключно важливий момент, на основі яко-
го виникають якісно нові відношення людей до дійсності. Зміни у ієрар-
хії мотивів призводять до того, що певні мотиви набувають основної 
змістовної функції, а інші стають підлеглими і виконують роль стимулів. 
Єдина взаємопов'язана система мотивів діяльностей, яка виникає у їх-
ньому розвитку і складає психологічний фундамент особистості. Ступінь 
такої єдності та сполучення, міра широти зв'язків та відносин підроста-
ючої людини зі світом на основі окремих видів діяльності слугують ви-
хідними параметрами розвитку особистості. А необхідні зміни 
співвідношення мотивів, їх ієрархії, забезпечуються заданою організаці-
єю діяльності. 
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Таким чином, активна позиція діяльності полягає у формуванні но-
вих мотивів, їх цілеспрямованій перебудові. Ціль, навіть найближча, ви-
водить людину за рамки безпосередньої сучасності, будує проекти 
майбутнього, тобто включає творчі механізми. Діючи, людина здійснює 
"свою свідому ціль, яка як закон визначає спосіб та характер його 
дій" [6; 189]. 

Залежно від того, наскільки самостійно поставлена індивідом ціль, 
наскільки свідомо визначено зміст дії та обрані, або творчо розроблені 
прийоми, необхідні для вирішення завдань, розрізняють різні рівні дія-
льності. Доцільно розрізняти три рівні [4; 33]: 

- На початковому рівні має місце безпосереднє регулювання вихо-
вателем-педагогом дії в цілому (І рівень — скеровані репродуктивні дії"); 

- На наступному рівні має місце часткова саморегуляція дій (II рі-
вень — самостійні репродуктивні дії); 

- Найвищий рівень дії — це самостійна, творча та свідома її регу-
ляція (III рівень — самостійні продуктивні дії). 

Таким чином, теоретично розглянувши необхідність організації пе-
вних видів діяльності для розвитку особистості, розкриємо сутність та 
практичну користь однієї з її видів, екологічної діяльності. 

Екологічна освіта спрямована на зміну ціннісних орієнтацій люди-
ни та залучення її до конструктивної участі в охороні природи та раціо-
нального природокористування. Основні шляхи розповсюдження 
екологічних знань у сучасній системі освіти — це, по-перше, екологіза-
ція всіх галузей науки, культури, виробництва та викладання навчальних 
дисциплін і пропаганда наукових знань, по-друге, створення інтегрова-
них спеціальних курсів у навчальних закладах, читання циклів та окре-
мих лекцій з проблем екології людини, створення різних центрів 
пропаганди цих знань [11; 12]. 

Екологічне знання втілюється в особливий вид людської діяльнос-
ті,— екологічну діяльність, тобто в такий вид діяльності людини, коли у 
процесі формування її мети враховуються не лише безпосередні інтереси 

147 



людини, а й відбувається їх узгодження із загальними вимогами підтримки 
основ стабільного біологічного існування виду homo sapiens [13; 106]. 

Поряд з поняттям екодіяльність слід звернути увагу і на категорію 
екологічної дієздатності як одну з важливих детермінант, що виявляє 
себе у спрямованості відповідної дії, у тіой чи іншій екологічній актив-
ності [14; 48-^9]. Екологічну дієздатність слід диференціювати за рівня-
ми вираження: 

- у прихованому внутрішньому (психологічному) плані, на рівні 
екологічних диспозицій, схильностей, установ, прихильностей; 

- на соціальному рівні: у спілкуванні, організованій спільно з інши-
ми діяльності, у чітко вираженій життєвій позиції, світогляді, ідейності, 
переконанні; 

-на поведінковому рівні, на рівні повсякденної активності, коли те, 
що людина знає і приймає у свідомості, незмінно реалізується у діях та 
способах життя. 

Стійки наміри всіх трьох рівнів акумулюють у себе категорію еко-
логічної спрямованості особистості, яка виходить з глибинних психоло-
гічних структур. 

Як відзначає В.А. Скребец, екологічна спрямованість — сукупність 
стійких мотивів та намірів, що орієнтують діяльність людини,...вона ха-
рактеризується відповідними інтересами, схильностями, переконаннями, 
у яких виражається екологічний світогляд людини. Під впливом екологі-
чної спрямованості особистості формуються навички екоадекватної по-
ведінки або навички екоатрибутивної діяльності (навички поведінки 
формуються шляхом повторення та закріплення в індивідуальному до-
свіді перцептивних інтелектуальних та рухових дій, які у відповідній 
активності призводять до автоматизованих стереотипів). Але ж екологі-
чна спрямованість як внутрішній фактор, та екодіяльність як зовнішній 
взаємопов'язані та взаємозалежні. Отже, можна припустити, що прави-
льна орієнтація усіх видів та форм діяльності, тобто її спрямованість на 
вирішення назрілих проблем у царині взаємодії суспільства та природи 
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буде сприяти розвитку екологічної спрямованості, а отже і розвитку 
культури екологічної діяльності [18; 3]. 

Аспект культури екологічної діяльності невіддільний від культури 
праці, у процесі якої людина прямо чи опосередковано взаємодіє з при-
родою. Сюди ж відноситься культура міжособистісного спілкування 
учасників екодіяльності — повага один до одного, витриманість, тактов-
ність при виробленні та вжитті заходів, спрямованих на збереження та 
оздоровлення природного середовища. Але головне — це розширення та 
активізація цієї діяльності. Ступінь самостійності та активності молоді 
у проведенні у життя екополітики, творча міра її практичної реалізації 
та свідоме ставлення до конкретних заходів входять у число найважли-
віших критеріїв дієвості екологічної культури. Особливості теперішньої 
ситуації, гострота проблем, що вирішуються, їх масштабність та склад-
ність потребують розвитку ініціативи, самостійності, творчої актив-
ності молоді в екологічній сфері. 

Цю проблему може вирішити екологічна освіта, програми якої за 
кордоном (у Голландії, Англії, США) розробляються на міждисципліна-
рній основі та переслідують такі цілі: 

- показати учням різноманітність та єдність органічного світу, 
сформувати стереотип, що людина є "невід'ємною" частиною системи, 
що включає її культуру та природне середовище; 

- формувати ціннісні якості особистості, що базується на істинній 
екологічній грамотності; 

- розвивати пізнавальні інтереси учнів; 
- залучати молодь до практичної екодіяльності [9; 13]. 
Ці довгострокові програми розраховані як на вихованців дитячих 

садків, так і на випускників шкіл та вузів. У них зроблена спроба поета-
пно розкривати проблеми охорони природи та організовувати навчальну 
та виховну діяльність у відповідності з віковими особливостями дітей. 
Для кожного ступеня навчання характерні специфічні підходи до змісту 
та організації навчально-виховної діяльності. Ці програми дозволяють 
використати всі три рівні діяльності, запропоновані А. Косаковським. 
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Так, на початковому рівні (1) вихователь орієнтує дії дитини, задаючи 
ціль дії та її етапи. Наприклад, учні 1-4-х класів знайомляться з навко-

лишнім середовищем шляхом спостережень та простих експериментів. 
Мотиви діяльності, в контексті з інтересами, бажаннями дітей, також 
формуються педагогом. Для цього рівня характерна постійна, ситуатив 
на регуляція дії дорослим. 

На II рівні, на основі загальних цілей, які все ще ставляться вихова 
телем, учні під його керівництвом розробляють конкретний план реалі 
зації дій. Так, у 6-8-х класах розглядаються проблеми раціонального 
використання природних ресурсів атмосфери, води, грунтів, їх охорони 
та відновлення. На цьому рівні великого значення набуває проблемний 
підхід, який виробляє в учнів уміння орієнтуватися в екологічній ситуа-
ції та приймати необхідне рішення. Основним елементом діяльності 
виступає пошук. Ціль пошуку в тому, щоб допомогти учню відкривати 
нові знання та робити узагальнення. 

На III рівні індивід самостійно виводить із загальних вимог та тен-
денцій розвитку суспільства цілі дії, ставить конкретні завдання, розроб-
ляє програми їх реалізації. Щоб наблизитися до цього рівня, у старших 
класах та вищих і спеціальних навчальних закладах головну увагу слід 
приділяти формуванню так званої "громадської відповідальності", роз-
витку "умінь та відносин", тобто "екологічної етики". Треба підкреслити 
важливе значення позашкільних форм роботи, таких як екологічні екс-
курсії, які, за твердженням проф. Р. Аллена, стали "основним ритуалом", 
у порівнянні з яким усе інше— лише чисто підготовча робота [1; 41]. 
Екскурсійна робота особливо широко розгортається в організаціях скау-
тів, у екологічних клубах, польових центрах та кемпінгах. 

Дотримування етапності у природоохоронній підготовці учнів та 
студентів безумовно має позитивне значення, оскільки дозволяє послі-
довно розкривати ідеї природозбереження та природовідносин протягом 
всього періоду навчання підростаючого покоління. 

Поступово просуваючись по шкалі рівнів дій, людина вчиться сві-
домо висувати цілі власної діяльності, "когнітивно перетворюючи по-
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треби, будувати програми дій, осмислювати виникаючі мотиви в сис-
темі своїх цінностей та інтересів, трансформує належне в особистісно 
здійснюване, тобто виступає як особистість, соціально відповідальна за 
свої вчинки та мотиви, що лежать у їх основі" [16; 86]. 
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